

“我与工会这五年” ②

当好“娘家人” 送上有爱的 “助攻”



志愿者给快递小哥、外卖小哥送温暖。 资料图片

1 为新就业形态劳动者当“娘家人” 健康体检、就餐难题，都解了！

葛海莹是宁海县岔路镇总工会的一名工作人员。2021年1月，随着她加入社会化职业化工会工作者这支队伍，在一年多的工作里感受着那个和旧观念里有些“不一样”的工会。

5月18日，岔路镇总工会迎来了一批不一样的“客人”。为了切实解决基层的困难事、职工群众的烦心事，中华全国总工会启动了干部赴基层蹲点调研活动，全总浙江蹲点工作组来到了岔路。浙江蹲点组扑下身子，与一线职工和工会干部融在一起、干在一处，也给了基层工会工作者极大的支持和指导。

新就业形态从业者，是这次调研的重点内容之一。在这100天的蹲点调研中，葛海莹同全总走访了很多地方，咨询了新就业形态劳动者的情况，给他们讲解了加入工会的十大好处，科普了工会知识。在全总的助力下，2021年7月29日宁海县首家乡镇服务型联合工会——岔路镇红梅服务联合工会正式成立。

“我在走访中发现，新就业形态劳动者对健康尤为关注。”葛海莹说，于是他们特邀了县总工会流动体检车驶入红梅，为新就业形态劳动者开展上门体检服务。同时，依托“宁好健康职家”的项目开展，每周邀请优秀医师到园区宁工家为他们开展免费的线下问诊活动，把优质医疗服务送到新就业形态劳动者身边。

通过职工说事平台，调研还发现了新就业形态劳动者群体普遍存在就餐难等问题。为此，他们在园区创建了职工餐吧，解决了就餐问题。依托餐吧的设立，定期开展面向他们的关心关爱活动，夏有送清凉，冬有送姜茶。同时，推出暖心生日面、免费

理发、工会十元购等活动，职工餐吧也逐渐成为新就业劳动者们感受“娘家人”温暖的新平台。

翻开统计表，葛海莹说，2021年-2022年，他们一共送去清凉慰问品1200余份，共计花费5万元。为了他们的身心健康，还为他们参保了甬宁保、工惠保、特种重病和女职工安康四类保险，累计已参保1000余人，做到应保尽保。除此之外，还组织了职工心理关爱和法律服务讲座、劳模专题宣讲、读书会 and 工惠有约课堂等。

感受着工会“娘家人”给予的温暖，新就业形态劳动者们也自发的奉献出自己的一份力量回报社会，全心护“梅”。建党101周年，红梅服务联合工会自发组织了100人开展“不忘初心 牢记使命”主题教育活动。红梅工会志愿服务队的成员们，他们定期到企业开展志愿宣传活动，帮助提高企业安全意识，让企业牢固树立“生命至上、安全发展”理念，营造良好的安全生产氛围。他们还很关心老人和孩子的生活，并帮他们做一些力所能及的事情。组建志愿者服务队以来，红梅已经组织各类志愿服务活动260余场，参与志愿服务人数3000余人，志愿服务信用时长达14000多小时。

“我是2021年才加入工会工作者队伍的一名新兵，但这一年的工作里我感受到了此前不曾有过的幸福感和荣誉感。”葛海莹说，一方面，是他们给新就业形态劳动者找到了依靠，让他们感受到了“娘家人”的关心关爱；另一方面，宁海县岔路镇高坛工业园区入选企业提升职工生活品质塑造幸福生活环境的全国总工会试点，红梅工会建会模式也在宁海得到推广。

2 工会主席“新手”上路 偷偷记下了“前任”的几件事

沈映利是宁波太平洋包装带有限公司的工会主席，两年前从企业负责人手里接过了工会主席的接力棒。“以前对工会工作不太了解，但这几年工作下来，对如何当好一个‘娘家人’，感触特别深。”

2019年年初，车间有一位员工需要请假半年。沈映利询问他，为什么要请长假？他说，国家有扶贫政策，老家是危房，重建房子国家有补助，所以要请假回去建新房子。沈映利把这个事情告诉了企业负责人，对方高兴地说，那是好事，让他放心回家吧，他的工位会给他留着的，回来后还可以继续做。员工很放心地回去了，后来因为疫情又延长了时间，但他的位子一直保留着，直到后来他回到了自己的岗位。

2021年年末，有一位已经离职的员工妻子脑癌复发，他家本来就是低保户，这个家庭的生活更加雪上加霜。企业负责人知道这件事情后，让她的儿子作为代表和工会代表一起，送去13000元慰问金和一

些慰问品。她的儿子还耐心地对离职员工的妻子说：“你一定要有信心战胜病魔！黄哥曾在我们公司工作过，就永远是我们公司的一份子，我们也会一直和你们在一起……”虽然时隔几个月后，患者还是没能战胜病魔，但离职员工黄哥却说，公司那扇没有为他关闭的大门，是他人生最暗时期难得的温暖。

“其实2021年企业老板代表工会另外又送出了13000元和其他慰问品，是送给公司患重病的老员工。”沈映利说，这些事情，老工会主席都是悄悄做的，偶尔被他“发现”，就偷偷地记录下来。“在老工会主席身上，我看到了工会人的责任和担当，她是我学习的榜样。”

工作和生活，都是有一件件小事汇聚成一件幸福的大事，有一个个小家汇聚成一个温暖的大家。工会就是职工们的大家。沈映利说，“我会牢记使命，不忘初心，把这根接力棒一直接力下去，用心用情做好工会工作。”



新就业形态劳动者入会，享受到了“娘家人”的关怀。 资料图片

数读五年

职工在哪里，工会组织就建到哪里，工会工作就延伸到哪里。五年来，聚焦“三新”领域八大群体，全市实名制数据库涵盖工会组织2.1万家、工会会员303.9万人，其中新业态工会629家、新就业形态劳动者会员17.9万人，入库数居全省第一。

记者 滕华 通讯员 王志勇